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Approche de la localisation et dimensionnement
des entrepots/plateformes




Criteresdelocalisation des entrepots

* Proximité delarésidence des salariés .
e ASpect extérieur

actuels
» Desserte par les transports en commun * Qualite de I’entretien
» Proximité des voies rapides * Surface

(autoroutes) et autres liaisons . Eclairage

(fluviales, ferroviaire, aérienne) _
e Résistance des sols au

poinconnement

. _ _  Laprotection et la securité du
e Proximité des services utiles batiment

* Prix duterrain et desloyers
» Taxeslocales



Criteresdelocalisation des entrepots

Main d’ceuvre qualifiée

Evacuation des déchéts

Matiéres premiéres
[usine]

Electricité, eau, ...

Connectivité réseaux de

Alimentation de
I'entrepot

Possibilités

Situation locale

Superficie

Conditions climatiques




APPROCHES DE
LOCALISATION D’UN ENTREPOT (plateforme)

LAMETHODE OBJECTIVE OU SUBJECTIVE

N

Le choix de localisation de I'entrepot est basé sur la prise en compte
des questions liées aux pratiques sectorielles.

.

En raison du poids du marché puisqu’il abrite 8 8% de la
population marocaine

La distribution 7

des produits C’est la zone la plus desservie a travers son port et son aeroport
alimentaires au :> international.

Maroc Elle représente le maillage spatial typlque au Maroc est-a- d1re le

point de départ des marchandises en direction des autres régions.




APPROCHES DE
LOCALISATION D’UN ENTREPOT (plateforme)

E : longitude (x), latitude (y) E(x,y) avec

Y7 QiXi
~ PO =




Objectifsdela méthode barycentrique

RO

e Optimiser I’implantation
=>d’un batiment

=>d’une zone de stockage
=>»d’un poste de travalil




L es etapes de la méthodes barycentrique

Etape 1. construire un repere orthonorme.
Etape 2:déterminer les coordonnées des points connus
Etape 3: corriger le trafic, si I’implantation est différée

Etape 4. construire un tableau afin de pondérer les coordonnées par la valeur
du trafic

Etape 5: calculer |es coordonnées du Barycentre afin de déterminer le point
d’implantation optimal

Etape 6: localiser |e barycentre
Etape 7: corriger éventuellement lalocalisation



Etape 1. construire un repere orthonorme.

Construire un repere orthonorme en
bordure des points a desservir

Trace et identifier les axes:

L’axe des abscisses (X) sous le point le
plusau sud .

L’axe des ordonnées (YY) a gauche du
point le plus a I’ouest .
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Etape 3: correction du trafic

de tenir compte de son éevolution.
« exemple d’une implantation prévue dans 3 ans .




Etape 4: Construction du tableau




Etape 5: calcul des coordonnées du
barycentre

- Y QiXi yn

Abscisse x du point = X xini = 202.60 = 6297
Y ni 32,17

Ordonnée y du point = £ yi ni = 3] 2] gl,‘; = 3,536
Zni .




APPROCHES DE
LOCALISATION D’UN ENTREPOT (plateforme)

d’installation de lentrepot central. II vous confie a cet effet des
suivantes: .



Dimensionnement des
entrepots/plateformes

R,



L'implantation des surfaces del'entrepot

Elle sanalyse dans |e cadre des points suivants :
- Laforme générale du batiment.

- Le dimensionnement des alvéoles de stockage.

- Le calcul des emplacements et des allées de circulation.




L'implantation des surfaces de |'entrepot

=» L aformegéenéraledu batiment.
* Lesentrepdtsen'l' ou les flux traversent le batiment, _
 Lesentrepbtsen 'u, ou lesflux sont gérées par le méme coté du batim:

e Lesentrepbtsen'L’, ou lesflux traversent le batiment en faisal
dansle circuit.



L'implantation des surfaces de|'entrepot

e S ———————r s e s

=» L escriteres de dimensionnement des alvéoles de stockage

L esdimensions des produits a stocker : les alveoles doivent étre suffisamment
grandes pour accueillir les produits a stocker,

|_a capacité de chargerequise : les alvéoles doivent étre capables de supporter
|e poids des produits stockes.

L es équipements de manutention utilisés : les dimensions des alvéol es doivent
étre compatibles avec les equipements de manutention utilises.

*Lesnormes en vigueur : les dimensions des alvéoles doivent respecter les
NOrmes en vigueur.



L'implantation des surfaces de |'entrepot

Paire de lisses ou
de longerons




L'implantation des surfaces de |'entrepot

-)exemples de dimensionnement des alvéoles de stockage
*Pour des produits de taille standard : 1200 x 800 x 145 mm (dimensi ons--df’f-,,_/
palette EPAL) ?
*Pour des produits de grande taille : 2000 x 1200 x 200 mm
*Pour des produitsfragiles : 800 x 600 x 100 mm



L'implantation des surfaces de |'entrepot

=» Types de stockage ,
L e type de stockage dépend de la disposition des «Stockage transversal : lalargeur de la palette est nise
palettes dans le palettier : sens de la profondeur du palettier et donc lalo |
«Stockage longitudinal : lalongueur dela en facade. -

pal ette est mise dans le sens de la profondeur du
palettier et donc lalargeur palette est en facade,

I 800 mm 800 mm

™ ™



L'implantation des surfaces de |'entrepot

| es étapes du calcul d'un
palettier

a. Recherche des
caracteristigues d’ ' une palette

 Poids d'une palette chargee =
Poids d'une palette vide + poids
de la charge (marchandises).

» Hauteur d'une palette chargee =
Hauteur d'une palette vide +
hauteur de |la charge.

palettisee

Charge
palettisée

Hauteur d’une palettc chargée -

Poids d*une palette chargée .




b. Recherche des caractéristigues et choix

d'unelisse (ou longeron)

» Longueur de lisse = Nombre de palettes
par alvéole x (facade palette + marge
horizontale par palette)

e Ou

» Nombre de palettes par avéole x (facade
palette + intervalle) + un intervalle

» Charge utile par alvéole = Poids d'une
g|a| gttle chargee x nombre de pal ettes par
véole

. Longueur
« Charge utile

s 27
A
i

Trois marges latérales ou [fojs intervalles




L'implantation des surfaces de |'entrepot

e Hauteur du niveau 1 (au
sol, sans lisse) = Hauteur
pal ette chargee + marge de
securité (souvent 100 mm)

e Hauteur d'un niveau
supérieur (niveau 2, 3 ...)
= Hauteur pal ette chargée
+ marge de sécurite +
hauteur d'une lisse

Hauvteur du nivean 1 (aw sol, sans lisse)

Marge de sécurité
L
Hauteur palette chargée

Marge de sécuritd

Aauteur



L'implantation des surfaces de|'entrepot

d. Recherche du nombrede
niveaux

e 1 + (hauteur disponible -
hauteur niveau 1) / hauteur
niveau supérieur

e On arrondit al'unite
inférieure.




L'implantation des surfaces de |'entrepot

Hauteur d'échelled’'extrémité=
Somme des hauteurs de tous | es niveaux
— hauteur du dernier niveau + hauteur
d'unelisse+ 1 m

Hauteur d'échelleintermédiaire=

Somme des hauteurs de tous les niveaux -

Ihauteur du dernier niveau + hauteur d'une
isse

Charge utile par travee = Charge utile
par alvéole x (hnombre de niveaux -1)

Profondeur d'échelle = Profondeur
palette - 200 mm




L'implantation des surfaces de|'entrepot

e 1. Recherche du nombrede
fravee

e (longueur disponible—
epaisseur d'une échelle) /
(longueur d'unelisse +

epaisseur d'une échelle)

e On arrondit al'unité
Inférieure.

T

I
. = e |

| } ||_|| ALVEOLE







L'implantation des surfaces de |'entrepot

=» Lapalettisation

une protection optimale.

=» Char ge palettisee

transport ou de stockage.




L'implantation des surfaces de |'entrepot

=» L_e coefficient d’occupation de surface
Coef =Se. N/ Scu

Se= la surface d’un coli,

N= le nombre de colis

Scu= la surface de la charge palettisée
On peut considérer comme:

» Trésbon: un coefficient supérieur ou égal a 0.93;
« Bon :un coefficient compris entre 0.88 et 0.93;

« Moyen : un coefficient compris entre 0.83 et 0.88;
« Mauvais :un coefficient inférieur a 0.83.



L'implantation des surfaces de|'entrepot

=» Recherche d’un plan de palettisation

Pour effectuer une palettisation manuelle efficace, plusieurs méthodes sont possibles

a. Palettisation des char ges hétérogenes : il n’existe pas de methode, le manutentionnaire

doit placer les colis lourds des sous et les colis |égers dessus en évitant les débords.

b. Palettisation des char ges homogeénes, il existe plusieurs méthodes : la méthode
matricielle, |a méthode comparative, la méthode graphique Fenwick, la méthode des plans

types, la méthode arithmétique, Logiciel informatique.



L'implantation des surfaces de |'entrepot

Diftérents donnés utilisés

Les formats des palettes utilisés sont décrits
d’apres leurs dimensions
(largeur x Longueur x hauteur exprimée en mm)

Type A:800 x 1200x 144
TypeB: 1000 x1200x 144
TypeC:1200x 1200x 144

La hauteur d’un niveau sur les racks standard
« hauteur d’un alvéole »

1.90 m

Les dimensions d’une Remorque Renault

Longueur : 13.32 m
Largeur :2.48m

Hauteur :2.70




L'implantation des surfaces de |'entrepot

Les dimensions des articles

Référence : 9000 BTU

815 mm

910 mm




L'implantation des surfaces de |'entrepot

mmm/

Référence : 18000 BTU

oS 405mm/

IN
< >
) 112
910 mm Omm
Référence : 24000 BTU
405 m
760 mm ?
IN

-




an de palettisati



1.La méthode compar ative

« Pour calculer le nombre theorique de colis par couche en divisant la surface de |a palette par celle
du colis. _-

palette.
» Sachant que la surface de la palette est: S=Pp ;
 Et que la surface d’un colisest: s=ab ;
 On obtient la quantité maximale n de colis qui puisse étre disposée sur une couch
Une foisle plan trouvéil ne restera plus qu'a déterminer e nombre de couch '
*Nombre de couche : N = hauteur autorisé « H » / hauteur coli « h» ; '
eHauteur autorisé « H » = 1900 —144 = 1765 mm. |



e R

Application

Ladétermination du plan de palettisation pour laréférence 9000 BTU en utilisant Iaét

est comme suit ;

Coli IN Coli OUT
P 1200 1200
P 800 800
S=Pxp 960000 960000
A 780 815
B 360 350
S=axb 280800 285250
n=-=Ss/s 3 3
H 1756 1756
H 270 615
N 6 2
Nombre de
colis / palette 18 6
Coefficient
d’occupation
de surface




Exercice

e poids d’un colis : 19,5 kg
 dimension des palettes : 800 x 1 200 mm
e charge maximale : 1 000 kg
e hauteur maximale : 1,70 m.



Problemesrencontrés

Les calculs du nombre théorique de colis par palette montrent leurs limites car:

» Apres simulation et essaie de disposition réelle de colis, il s’est avére que I’application de la
n’est valable réellement que pour les palettes de dimension 800 x 1200 mm;

» La disposition des colis sur la palette n’est pas donnée;
* Le risque de perte d’espace de rangement sur les palettes.
e La perte du temps et d’effort par rapport a sa nature manuelle.

Pour ces limites, on propose I’utilisation d’une autre méthode de palettlsatlon'
graphique.



2.M éthode matricidlle

» Pour calculer le nombre théorique de colis par palette, il existe six positions différentes pou
positionner les colis. La question est de savoir comment les positionner sur la pal ette'p u

charger le maximum possible et optimiser le taux de chargement.

Dimension -

de coli longueur « 1»

hauteur « h » L/h P/h H/h

Matrice a 3 dimensions



2.Méethode matricidlle

A plat

A Ot Lartet
b e grands wiuse & o e e mhereddars o Lo pha petite mrface o i

H=15cm




t= 120 = 80
31 120/31=3 | 80/31=2
25 120/25=4 | 80/25=3
15 120/15=8 | 80/15=5
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L= 120 t= 80 n= 100
SR 120/31 =3
- 25 100/25 = 4
0 —

lére combinaison : 3 x 3 x 6 = 54 cartons par palette
2éme combinaison : 3 x 5 x 4 = 60 cartons par paletie &




L= 31
- 25 120/25 =4

3éeme combinaison : 4 x 2 x § = 48 carfons par palette

i
.



B 120 = 80 n= 100
- 2 N | -
S 25 120/25 =4

_— =

3éme combinaison : 4 x 2 x 6§ = 48 cartons par paletie

4éme combinaison : 4 x § x 3 = 60 cartons par palett N




Dimensions de 1o potette
t= 120 = 80 »= 100
o = 31 100/31 =3
«':
‘ 1= 25 80/25 =3
| " 15 120/15=8

Séme combinaison : 8 x 3 x 3 = 72 carfons par palette .




‘- 25 100/25 = 4
- 15 120/15 =8

Séme combinaison : 8 x 3 x 3 = 72 cartfons par palefie
éeme combinaison : szxl-“cm”m .




Les différentes combinaisons

3 x3 x 6§ =54 cartons par palette
3 x5 x4= 60 cartons par palette
4x2x 6 =48 cartons par palette
4 x5 x 3 =60 cartons par palette




8 x 3 x 3 =72 carftons par palette

gt 31

= 25

"'" 15




Exercice

* 30cm*40cm et poids brut 12 kg
Les cartons sont chargés sur des palettesde 100cm*120cm *15cm .
La hauteur maximum est de 136 cm

Poids de la palette vide 12 kg

Masse chargeable 400 kg .

TAF |
Calculer le nombre de cartons a charger sur chague palette j  |
déterminer le nombre de palettes .




Exercice

 La société Alpha utilise pour le stockage d’un palette 80 * 120 d’une
hauteur de 150 mm et d’un poids de 25 kg. Entre autres produits, elle
commercialise des chemises conditionnées par 30 dans des caisses de 40 *
30 * 20 cm pesant 10 kg .

 Pour des raisons techniques:

e la charge d’une palette ne devra pas excéder 155 cm de haut, ainsi qu’un
poids de 550 kg .

 Le plan de palettisation ne pourra compter qu’un débord maximum de 30
mm .

o Déterminer la quantité optimale a mettre sur une palette



Exercice

La centrale d’achat des magasins béta souhaite importer un conteneur 20 pieds de
shampoing de Californie pour une opération promotionnelle dans ses
supermarchés . Les shampoings sont emballés en carton de 12 bouteilles de 75 cl
mesurant chacun 33 (hauteur de la bouteille)* 38*23 cm Episode 10, 5 kg les
cartons sont pal ettises bouteilles couchees, sur des pal ettes standard de 100* 120
cm , mesurant 15 cm de hauteur et pesant 12 kg avide.

Vous demandez a votre fournisseur que les pal ettes chargees ne depassent pas
1,1m de hauteur ils peuvent toutefois étre gerbees.

TAF

Calculer le nombre de cartons a charger sur chaque palette calcule le nombre de
pal ettes a emporter dans le conteneur mesurant environ 6* 2,43*2,38 m



